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教科版八年级物理《7.4重力》教学设计1（附教学反馈）
【 教学目标 】
　　1.  知识与技能 

　　(1) 通过观察分析日常生活的现象，知道重力是由于地球的吸引而产生的，培养学生观察、思维、联系生活实际等能力； 

　　(2) 知道重力的方向、重心[image: image1.png]


，并学会找规则物体的重心； 

　　(3) 通过实验探[image: image2.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




究，理解重力与质量的正比关系，有初步的信息处理能力和初步的分析概括能力； 

　　(4) 能用公式 G = mg 计算有关的问题。
2. 过程与方法

　　([image: image3.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




1) 通过参与探究活动，让学生学会制定简单的科学探究计划，能利用表格的形式收集实验数据； 

　　(2) 通过分析实验数据，让学生学会用比值处理数据的方法。

　　3.  情感态度和价值观

　　(1) 通过观察和实验，使学生树立以观察和实验的方法来研究物理问[image: image4.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




题的思想； 
　　(2) 通过联系生活实际，使学生体会到物理知识在生活中的价值；

　　(3) 通过物理知识与自然、生活现象的关系，使学生乐于探索自然现象和日常生活中的物理学原理。

【 教学重点 】　　重力的大小、方向和作用点。

【 教学难点 [image: image5.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




】　　理解重力的方向和作用点。

【 教学过程 】
	
	教师活动设计
	学生活动设计 

	一、什么是重力
　　导入（由日常生活现象和自然[image: image6.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




现象引出重力的概念，学生感觉自然熟悉，易于理解接受）[来源:学。科。网]
	　　教师：在讲新课前，我们来看几个录像。在[image: image7.png]


观看录像时，请同学们思考两个问题：你观察到了什么现象？这些物体的运动有什么共同特点？
	　　学生听讲、仔细观察并思考。 [来

	
	　　教师播放录像：运动员高台跳水、踢飞的足球最后落到地面、飞流直下的瀑布、树上的苹果落向地面、发射出去的炮弹等。
	

	
	　　教师：你们观察到了什么现象？找到它们运动的共同点了吗？ 

　　
	　　学生的可能回答： 

　　① 运动员跳进水里； 

　　② 足球（炮弹）在空中飞行一段时间后落到了地面； 

　　③ 苹果掉到地上； 

　　④ 它们的共同点是最后都回到了地面[image: image8.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




，并且静止了； 

　　等等。 

	
	　　教师：不管这些物体在空中运动的时间是长还是短，最后它们都回到了地面，因为它们都受到了地球的吸引力，重[image: image9.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




力就是由于地球的吸引力而产生的。在日常生活中，有许许多多与重力有关的现象，你们能举出这些现象吗？大家先不要讨论，自己好好想一想，可以在纸上写出来。 
	　[image: image10.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




　学生思考，在纸上写出所能想起的生活中与重力有关的现象。[image: image11.png]


 

	
	　　教师走下讲台，观察学生思考和记录。 
	

	
	　　教师：同学们都想出了许多在日常生活中遇到的现象，有些同学还想到了一些有趣的现象，哪位同学愿意说说自己注意到了什么现象呢？ 
	　　学生踊跃发言： 

　　① 向上跳起会落回地面； 

　　② 教室里的桌子、椅子静止在地面； 

　　③ 篮球投进篮框后会落回地面； 

　　④ 跳伞运动员从高空跳下后，落到地面； 

　　⑤飞机降落；

　　等等。

	
	　　教师：由此可见，重力在我们周围时时刻刻存在着。地球周围的一切物体时时刻刻都受到重力的作用。 
	  

	二、重力的大小：探究重力与质量的关系 
　　1. 提出问题、进行猜想 
	　　教师：大家说从树上掉下的苹果受到什么力的作用？ 
	　　学生回答：重力。

	
	　　教师：大家分析一下施力物体和受力物体分别是什么？
	　　学生回答：施力物体是地球，受力物体是苹果。

	
	　　教师：对的。苹果受到重力的作用，这个力的施力物体是地球，受力物体是苹果。重力也是一种力。我们学过力有三要素，同学们还记得力的三要素是什么吗？ 
	　　学生：大小、方向、作用点。

	
	　　教师：正确。重力是一种力，所以重力也应该有大小、方向和作用点。
	 

	
	　　教师拿出一厚一薄两本书，一个大钩码（或砝码）和一个小钩码（或砝码）。

　　教师：日常生活经验告诉我们，重力是有大有小的。根据你的生活经验，比较这两本书，哪本书的重力大呢？比较这两个钩码（或砝码），哪个更重呢？ 
	　　学生：厚的书比薄的书重；大的钩码（砝码）比小的重。 

	
	　　教师：为什么呢？
	　　学生：质量大的，受重力大；质量小的，受重力小。 

	
	　　教师：大家可以用手掂掂各自桌上不同质量的物体，比如厚度不同的[image: image12.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




书、铅笔盒、书包等，想一想，物体受到的重力与质量的大小是不是真的有关系呢？如果有，那么它们的定量关系是什么？ 
	　　学[image: image13.png]


生用手掂身边的物体，不同质量的物体，手上所感觉到压力不一样；学生进行思考、讨论，猜测重力和质量有一定的关系。 

	　　2. 进行实验 
	　　教师：我们如何研究它们的关系？ [image: image14.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)





　　教师：对。我们可以利用实验来找出重力与质量的关系。现在我们以小组为单位，用你们桌上的实验仪器进行实验。 
	　　[image: image15.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




学生：进行实验，由实验数据找出它们之间的关系。 

	
	　　教师巡视，指导学生进行实验；指导学生对实验数据进行分析、讨论，解释学[image: image16.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




生的疑难问题。 
	　　学生分为小组（2人一组） 

　　① 制定简单的实验计划，设计表格； 

　　② 进行实验，收集数据：用弹簧测力计分别测出一个或多个钩码的重力；把数据填入表中；分析数据。 

　　③ 分析数据，采用比值法处理数据： 

　　m 1 ： m 2 = G 1 ： G 2 

　　或 G ： m = 常量 

　　④ 小组成员间进行讨论，得出本小组的结论。 

	[image: image17.png]


　　3. 交流讨论 
	　　教师：你们的实验结果怎样？得到了什么样的结论？每个小组选一个代表来汇报你们的实验结果。 

　　教师指导学生进行交流讨论，[image: image18.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




帮助学生解决问题。在学生交流讨论后，教师给出 g 的含义，写出物理公式。 
	　　交流讨论：小组选出代表汇报实验结果和结论，提出各组在实验中遇到的问题。 

　　结论：重力和质量成正比关系；或重力和质量的比值是常数。 

	
	　　补充一个例题，让学生利用公式进行相关计算后，再进行讲解。 
	　　学生利用公式 G = mg 进行计算。 

	三、重力的方向（[image: image19.png]


利用[image: image20.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




直观的小实验，给学生直观的印象，易于理解接受） 
	　　教师：重力的方向是怎样的呢？大家根据日常的生活经验和我们上课时录像的现象猜想一下。 
	　　学生回答： ① 向下的； ② 指向地面； ③ 垂直于水平面。 

	
	　　教师演示实验：从空中释放粉笔，粉笔由静止开始自由下落。
	　　[image: image21.png]


学生观察，分析得出重力的方向和粉笔下落的方向一致。 

	
	　　教师：重力的[image: image22.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




方向会发生变化吗？大家利用桌上的铁架台做个小实验，看看[image: image23.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




在铁架台抬起[image: image24.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




的过程中，重力的方向是否发生了变化。 
	　　学生进行实验：

　　① 把带细线的小球系在水平放置的铁架台上，让学生观察细线的方向； 

　　② 把铁架台底座的一侧轻轻抬起（模拟在不平地面上的情况），在抬起的过程中观察细线的方向。 

	
	　　教师提问：各种情况下观察的方向是否一致呢？重力的方向是否与地面情况有关？是与当地地面垂直呢，还是与水平面垂直？ 
	　　[image: image25.png]


学生回答：在铁架台抬起的过程中，细线的方向没有发生变化；重力的方向不一定垂直于地面等等。 

	
	　　教师[image: image26.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




：我们观察到的细线的方向与重力方向一致，它垂直于水平面，而不是垂直于地面，我们称这个方向为“竖直向下”。 
	 

	
	　　观察图8-4-3到8-[image: image27.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




4-4，联系生活实际向学生讲解，介绍重垂线的使用。 

　　简单介绍水平仪，让学生简单分析水平仪的原理。 
	　　学生思考并回答问题。 

	四、重力的作用点——重心 
	　　教师直接给出重心的概念，告诉学生如果有其他物体支持着重心，物体就能保持平衡。 
	　

　　

	
	　　带领学生一起做个小实验：用手指支在直尺的中心，直尺能够保持平衡。 

　　
	　　学生在老师的带领下，用手指支撑直尺的中心，发现直[image: image28.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




尺平衡。有兴趣的学生继续用同样的方法寻找[image: image29.png]


钢笔、圆珠笔、课[image: image30.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




本等的重心。

	
	　　教师介绍重心与物体形状、质量分布是否均匀的关系，让学生知道质地均匀[image: image31.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




[image: image32.png]


、形状规则的物体的重心，在它的几何中心上。并且向学生介绍重心位置在工程中的作用。
	  

	五、发展空间[image: image33.png]


 
	　　教师：通过本节课的学习，我们知道了重力在我们的生活中是无处不在的。大家想[image: image34.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




一想，如果地球对物体没有了重力作用[image: image35.png]


，我们的生活会变成什么样呢？
	　　思考、讨论，得出了形形色色的答案： 

　　① 人会漂浮在空中； 

　　② 踢飞的足球不会回到地面； 

　　③ 水不会往低处流，看不到美丽壮观的瀑布； 

　　④ 炮弹打击不到地面的目标； 

　　⑤ 不能玩滑梯； 

　　⑥ 秋天的落叶不会飘落到地上； 

　　等等 

	六、课堂小结 
	　　1. 重力产生的原因； 

　　2. 重力的大小、方向和作用点； 

　　3. 重力[image: image36.png]


和质量的关系： G = mg 。 

	七、课堂练习
	　　小明的质量是40kg ，他的体重是多[image: image37.png]


少？小聪的体重为441N ，他的质量是多少？ 


【 实践活动 】
　　1. 根据重垂线的[image: image38.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




原理，制作一个简单的水平仪，检查家中的家具是否放置水平。

　　2. 制作不倒的“小丑”。

　　3 如果没有重力，生活中会出现什么现象？写出你能想到的情况，[image: image39.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




越多越好。

【 课后练习 】
　[image: image40.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




　学生活动手册的练习。

【 教学反馈 】
　　本节重点是重力的大小、方向和作用点，难点是理解重力的方向和作用点。重力是一种常见的力，日常生活中处处可见到与重力有[image: image41.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




关的现象，学生对重力现象比较熟悉，有一定的基础。在教学中，可以通过紧密联系生活实际，使学生体会到物理知识[image: image42.png]b 22 2251 RE (ZXXK.COM)




在生活中的价值，[image: image43.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




引导学生讨论生活中与重力有关的现象，可以激发学生学习物理的兴趣，活跃学生的思维。

探究重力与质量的正比关系是本节课的重点内容，这个实验比较简单，可以让学生自主进行实验。教师要注意引导学生做好这个探究实验，让学生学会用比值法处理数据，通过实验自己总结出规律。让学生从探究过程中体会到科学研究活动的乐趣和科学方法的重要




























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

